

中医学术要自信 现代化不等于全盘西化

本报综合消息 “不能死抱着几本中医经典不放,闭关自守。要把中外医学的好东西结合起来,用系统科学来促使中医现代化。”这段话来自我国著名科学家、航天之父钱学森的一本著作。近日,在第四届中国中医药发展大会上,与会专家重提经典,对中医药现代化进行讨论。

坚持自信 发挥特色

“中医的学术要自信。”中国工程院院士、中国中医科学院院长张伯礼在大会发言时指出,中医药是我国具有独特优势的卫生资源,有着重要意义。在中医药现代化的进程中,应该努力扩大影响力,主导新赛场。

张伯礼认为,中医药能解决西医解决不了的问题。比如,在治疗甲流时,中医药展示了其超越西医的效果。为了发挥中医药的优势,必须做好对中医药的标准和传统知识的保护,包括经典的秘方、中药、有效的药剂。

发挥中医药的特色至关重要。“要提倡中医现代化,走中医西化,中医是没有发展前途的。”河北医科大学中西医结合研究所教授李恩认为,中医的创新,关键在于发挥中医的特色。

“钱学森曾在著作中写道,中医的理论完全是宏观的、整体的理论。将来的科

学革命,要从微观一直到整体,把它连起来。人体科学的方向是中医,不是西医,西医也要走到中医的道路上来。”李恩认为,“这一点给我们很大的信心,给我们一个历史责任感,要把中医药发展起来,走向世界,就是对人类的最大贡献。”

坚持创新 提升质量

“传统是医药发展的前提,创新是中医药发展的动力。”国家中医药管理局政策法规与监督司司长桑滨生认为,坚持科技创新战略,中医药才能不断持续地发展。

中医药现代化是一个比较复杂的问题,中国中药协会会长房书亭认为,要想搞好中医药的现代化,就必须坚持科技创新和管理创新,缺乏创新的现代化将会成为“空话”。

同时,房书亭指出,中医药的现代化可以从抓质量入手。“中医药的质量要提高,就是真正实现我们中药材的现代化,就是保证中药材的质量。就我来看,规范化、规模化、产业化,这三大化就是中国中药现代化的主要表现形式。”

例如,用什么农药、什么化肥,都要有规范。“这样的话,在生产这个药材的时候,这个药材的质量就能得到保证。”房书亭说。

北京中医药大学东直门医院副院长

高颖认为,中药现代化最重要的是如何来提高疗效。而目前临床中,方法和评价是学科发展的瓶颈问题,值得探讨。她说:“中药疗效评价还存在一些问题。比如,我们给患者吃了一种药,吃几天合适,吃多少就可以停了,还没有可测量、可操作的评价方法。虽然有一些中心指标,但还难以客观反映辨证论治的疗效。因此,中医药的评价方法,从形式和工具方面,还需要进行探索。”

坚持理论 避免西化

研究中药现代化,不能完全西化。天津中新药业集团股份有限公司总经理解庆峰提出,“完全按照西医的研发方法,它就没有生命力、就完全变味了,所以说还得用中医理论做基础,继续发扬中医理论。”

解庆峰认为,中药是中医理论,我们不仅要有完善的中医理论,同时还要用西医能够接受的一些研究办法来解释给西医大夫,然后借助西医的一些好方法来发展。

他呼吁,国家的有关中医管理方面的领导,在制定一些标准的时候,一定也要适应中医文化,加上西医科学,共同开创出一套适合中医药发展的路。

(据人民网)



9月1日是全国第八个“全民健康生活方式日”。为进一步增强我市群众健康意识,倡导和传播健康生活方式理念,有效预防和控制心脑血管疾病、糖尿病、肥胖、肿瘤等慢性病,周口市疾病预防控制中心积极开展了形式多样的宣传活动。该中心积极开展高血压、糖尿病等专家咨询活动,摆放展板、发放宣传页宣传健康知识,并依靠媒体扩大影响面,进一步增强我市居民的健康意识。

通讯员 陶惠文 摄

一周 120 报告

数据来源:市卫生局 120 急救指挥中心
采集时间:2014年8月29日~9月4日

出诊原因	人次
交通事故外伤	57
其他内科系统疾病	56
其他类别外伤	49
心血管系统疾病	20
酒精中毒	10
脑血管系统疾病	6
其他	5
妇、产科	4
药物中毒	4
呼吸系统疾病	1
其他外科系统疾病	1

一周提示:本周 120 急救共接诊 213 人次。每年进入秋天,天气一凉,有些人晨起、睡前就会连续打喷嚏,每次十几个甚至几十个,再加上长时间鼻腔堵塞,苦不堪言。秋天是鼻炎的高发季节,由于天气变凉,早晚温差大,人们可能会不停地打喷嚏。一些过敏性的植物也特别容易吸入鼻孔,所以一定要小心。

鼻炎发作时,主要表现为鼻子不通气、流鼻涕、打喷嚏,让人很难受,不仅影响正常工作和生活,严重者还可能引发上呼吸道及肺部多种疾病。医生建议,鼻过敏者要避开过敏原,如花粉、尘螨、动物皮屑等;平时少食用冰凉食品或较寒性食物,如冷饮、可乐等;注意劳逸结合,防止受凉感冒,加强身体锻炼,保持良好的精神状态;很多人会错把过敏性鼻炎当感冒,从而耽误了治疗,因此,在出现流鼻涕、打喷嚏等症状时,要及时就诊。

(晚报记者 张志新 信息提供 耿清华)

一周 病情报告

样本采集地:市中医院
采集时间:2014年8月29日~9月4日

科别	门诊接诊总量(人次)
肝病科	832
脑病科	765
肺病科	671
儿科	611
皮肤科	588
妇、产科	563

温馨提示:秋季,昼夜温差大,受到冷空气刺激后,胃酸分泌增加,胃肠发生痉挛性收缩,加上天气转凉,人们的食欲旺盛,胃肠负担加重,这时很容易引发胃病。

医生提醒,有胃病的人在秋季尤其要注意保暖,要随天气的变化及时增减衣服,夜晚睡觉时要盖好被子,以防腹部着凉。胃病患者应吃温、软、淡、素、易消化的食物,并做到少食多餐、定时定量,进食时要细嚼慢咽,减轻胃肠负担,同时,要注意不吃生冷、过热、过硬、油腻和刺激性食物,并戒烟、酒,以防刺激胃黏膜,还要尽量避免紧张、焦虑、恼怒等不良情绪的刺激。

(晚报记者 张志新 信息提供 姚娟)

种植牙

周口市德正口腔门诊部

刘杰彪,原市中心医院口腔科主任医师,现任周口市妇幼保健院业务院长。



- 专业特长:
1. 种植牙
 2. 三叉神经痛
 3. 颌面外科手术
 4. 牙齿美容
 5. 难治性牙病

地址:周口市交通大道与文明路交叉口向北 200 米路西
预约咨询电话:0394-8281120